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SZERKESZTŐSÉG:
Kolozsvárt, belközép-utcza 11. szám, 

hová a lap szellemi részét illető küldemények czimzendők.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Előfizetési ára : egész évre 4 frt, félévre 2 frt.
Az erdélyi gazdasági egylet tagjai ingyen kapják.

KIADÓHIVATAL:
_Kolozsvárt, beltorda-utcza 1. szám, 
K°*mijvelödés“ nyomdai részvénytársaság felvételi irodája?.

. uldendok a hirdetések, mindennemű mellékletek, előfizetések és hirdetési pénzek, - 
t valamint a reclamatiok. .

- I Hirdetések a legolcsóbb árszabály szerint vétetnek fel.
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Meghívás közgyűlésre.
Az erdélyi gazdasági egylet alapsza- 

bályszerü

évi rendes közgyűlését
Kolozsuárt 1893. április hó 16-án — vasárnap — 

délelőtt 10 órahor

fogja saját helyiségében (Belközép-utcza 
11-ik sz. gróf Mikó féle ház, emelet) meg
tartani, melyre az egylet t. tagjai 

lettel meghivatnak.

Közgyűlési napirend:
1. Elnöki megnyitó.
2. Titkári jelentés az egylet 1892-ik 

működéséről.
3. Pénztári jelentés az egylet 1892-ik 

zárszámadásáról; ezzel kapcsolatosan
4. A számvizsgáló-bizottság jelentése.
5. Az 1893-ik évi költségvetés meg

állapítása.
6. A múlt évi rendes közgyűlés óta 

egylet kebelébe lépett tagok bejelentése.
7. Netáni javaslatok, indítványok.
8. Elhalálozás 

évi

évi

az

folytán megüresedett

egy igazgató- választm. tagsági helynek, 
választás utján való betöltése.

9. A gyűlés bezárása.
Kelt az erdélyi gazdasági egylet igaz

gató választmányának Kolozsvárt 1893. 
évi február hó 15-én tartott üléséből.

Sz. Szakdts Péter ' Szabó József
egyleti titkár. egyleti elnök.
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A vetésforgó.
Sok vidéke van még hazánknak, ép úgy 

hazarészünknek, a hol ezt a szót: „Vetésforgó“ 
nem ismerik, vagy legalább is annak igazi ér
telmét nem.

- Pedig ez olyan nagy fontosságú, hogy pl. 
azon gazda között, a ki ennek jelentőségét nem 
csak, hogy ismeri, de gazdaságának rendszere 

- ezen nyugszik és azon gazda között, a ki előtt 
ez ismeretlen fogalom; legalább is olyan 'különb- 
ség van, mint a nagy diák és a kis diák között.

De hát ez az utóbbiaknak ép ügy fel nem 
róható, mint sok kis diáknak, hogy egy vagy 
más ok miatt, nagy diákságra el nem juthatott.

Ezen sorok Írója a Királyhágón túli nagy 
alföldön ismer olyan gazdaságokat, a melyeknek 
talajával más gazdaságok kizsarolt földjeit bíz
vást meg lehetne trágyázni. Ott búza, repcze és 
dohány járja, de nem váltogatva egymást, ha
nem a mint és a mely termény a gazdának job
ban tetszik.

Néhol a búzának adatik előny, mert ter
melése nagyon csekély fáradsággal és költség
gel jár s ha beüt, busásan fizet, pl. Karczag ha
tárában 10—15 métermázsával holdanként. Ezt 
évek hosszú során át vetik is egymás után, 
ugyanazon talajba s ha elemi csapás nem jön, 
hosszú ideig jól fizet.

Más gazda előtt kedveltebb a repcze, vagy 
a dohány, az aztán azzal lutriz.

Igen lutriz, mert ha „beüt“ a jótermés, 
valóságos főnyereményt csinál, de ha elemi csa
pások terményeit tönkre teszik, vagy a mi szin
tén be szokott következni előbb-utobb mindenütt, 
a talaj is megunja az egyoldalú kihasználást, az 
egyféle veteménynyel jövedelme is oda van.

A 60-as években — hogy egy példát hoz- ’ 
zunk fel — egy budapesti ügyvéd az alföldön ki
bérelt egy uradalmat és művelés alatti összes 
földjeit beültette dohánynyal. A termés nagy- , 
szerűen beütött. Ez arra indította, hogy éveken ’. 
át csupán dohányt termelt - páratlan eredmény- ‘ 
nyel — és- meggazdagodott úgy, hogy valóságos ’ 
krőzusnak tartották. Megvette az uradalmat s 
hozzá Budapesten nagyszerű palotát épitetett. ‘ 

Azonban a föld, a mely trágyát soha nem 
látott mást, mint a mit az igás állatok munka- ' 
közben hullattak rá, megunta az egy oldalú ki-' 
használást, elemi csapás is következett s a hét-' 
venes évek elején a termés évről-évre nem si-' 
került s a tán épen 7 kövér esztendő gyümöl
csét elnyelte a 7 sovány év annyira, hogy maga az ‘ 
uradalom is megint gazdát cserélt.

Ez az egyik jelképe a kis diáknak, a má
sikat keressük hazarészünkben.

Itt egy olyan község határába vezetem az 
olvasót, á mely nincsen tagositva és a három 
nyomásos közös rendszer nyűge alatt áll. A há
rom nyomás egyikébe vetnek őszi gabonát, a‘ 
másikba kapás növényt (kukoriczát) s itt-ott za
bot is, a harmadik ugar.

Ennél a rendszernél a birtokos a községi’ 
kényszer alatt áll, földjeinek egy harmad része 
mindég használatlan hever s a más két részt sem • 
használhatja tetszése és akarata szerint, pl. hiában 
vetne évelő takarmány növényt, mert a tarló ■ 
felszabadításával a község marhája azt is Iele-; 
gelné s másként is a birtok feldarabolt, az egyes' 
részek a határ különböző részein egymástól tá
vol esnek, a művelése időt rabló, nehézkes. A " , 
mellett ugyanazon termények hamar kerülnek • 
vissza s bárha minden harmadik évben pihen is 
a föld, a termés még sem kielégítő, mert ily 
rövid idő közökben trágyával elegendő képen el
látni nem lehet, maga az egy évi pihenés pedig 
a talajban a tápanyagok kellő mennyiségben való’ 
elkészültére nem elegendő.

így bár a nagy teher mindég meg van a 
gazda vállain, de a jövedelem csak vékonyan 
csorog.

Az elmondottakból két tény tűnik ki. Az 
egyik az, hogv néhol egy oldalú zsaroló gazdál
kodást űznek a gazdák - t. i. az alföldön - 
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önakaratukból; máshol pedig nem űzhetnek ok
szerű gazdálkodást és földjeiket nem használhat
ják ki előnyösen a községi kényszer- — hármas 
nyomás — nyűge miatt.

Hagyjuk az előbbit, a melyet úgy is csak 
példa kedvéért vontunk czikkünk keretébe és 
csupán az utóbbival foglalkozzunk kissé bő
vebben.

Egyetlen mód van, a mely által ezen vál
toztatni lehet: a tagosítás, még pedig a helyes 
alapon keresztül vitt tagosítás, a melyet nyo
mon kell, hogy kövessen az okszerű gazdasági 
rendszer s a helyes elveken nyugvó vetésforgó.

Igenis, mert a vetésforgó olyan viszonyban 
van a tagosításhoz, mint a csirke a tojáshoz, t. i. 
előbb, kell, hogy tojás legyen s csak azután le 

.hét csirke. Vetésforgót sem lehet felállítani és 
illetve váltó gazdaságot berendezni annak, a ki
nek a földje nincsen tagositva és annak nem. 
szabad ura. '

Vannak községek, a melyek fennálló gaz
dásági rendszerük, keretében tagositanak, t. i. 
három fordulóban és gazdálkodásukat a megszo
kott maradisággal és közös kényszerrel folytat
ják tovább. '

. Ilyen viszonyok között okszerű vetésforgó
ról alig lehet szó.

Hogyan csodálkozhatnánk azonban a közsé
geknek, kivált ha azok gazdai talentummal bíró 
vezetőben szűkölködnek, ilyetén, a tájékozatlan
ság és tapasztalatlanság okozta eljárásán, midőn 
van neves, vezér szerepet vivő s; magát nemzet
gazda színében feltüntetni szerető politikusa is 
hazánknak, a ki a tagosítás teljes keresztül vi
tele mellett is, kényszer zubbonyba kívánja buj
tatni a községek gazdálkodását, egy közös rend
szer alapjára fektetve.

A mi véleményünk az, hogy a földbirtokos 
— kis és nagy birtokos egyaránt ^-legyen kor
látlan, szabad ura földjének és azon tetszése sze
rinti gazdálkodást űzhessen.

így mindenki — az okosabbak hamarább, a 
többiek, a példán okulva bár később — okszerű 
alapra fektetheti gazdasági rendszerét, helyes el
veken nyugvó vetésforgót, fordát állíthat fel, a 
mit másként váltó gazdaságnak nevezünk.

Okszerű vetésforgó alatt azt értjük, a hol 
a termelendő növények úgy. következnek egymás 
után, hogy egy ugyan azon növény, pl. a búza, 
vagy kukoricza, egy ugyan azon talajba, bizo
nyos számú éveken belül, egyszernél többször nem 
vettetik, közvetlenül egymás, után pedig épen 
nem következik. Az, hogy valamely növény hány 
év múlva kerüljön vissza ismét ugyan abba a 
talajba, függ a talaj minőségétől, a rendelkezésre 
álló trágya mennyiségétől, a termelés keretébe 
vont növények száma és tenyész idejétől, a for
dák számától, a lefektetett alap elvektől, vala
mint az állattenyésztésnek a növénytermeléshez 
való viszonyától.

Az okszerű vetésforgóknak, miként való 
egybeállításáról indokairól jövőre.

Sz. Szakété Péter.

A tyúkok tartása.
i. -

A tyúkok tartását illetőleg mindenkinek 
meg van a maga rendszere, mindenkinek meg 
vannak e tekintetben a maga különlegességei, me
lyeket felemlítem nem is akarok.

így olvasom a többi között egy német szak
lapban, hogy az ember bólsára nagyon jó tyuk-

' ' _ ERDÉLYI GAZDA.

takarmány, de a szerző ennek daczára sem ajánlja, 
mért az ilyet evő tyúkok tojásai és busa kelle
metlen ízt vesznek fel.

.Ezt a tanácsot elhiszem.
Egy másik szerző meg azt Írja, — ezt már 

könyvber., —hogy Páris mellett van egy tyuká- 
szat, hol 10,000 azaz mond tízezer tyúkot csu
pán nyers lóhuson tartanak, és ettől a tyúkok 
rémitően tojnak.

. Ezt meg éppenséggel nem hiszem el, mert 
a nyers Ióhus nagyon hevít, mit bizonyítanak a 
kutyák, melyek nyers lóhuson tartatnak, mikor 
is téli időben a havon feküdve nyelvkitolva a 
hőségtől lihegnek, azon póznára alkalmazott ke
rék alatt, melyen a lóhus elhelyezve van. De 
másképen a nyers lóhus a tyúkokat annyira he- 
viti és ingerli, hogy egymás tolláit kitépik, dü
hösek sőt tojásra nem is gondolnak.

így folytathatnám e badarságokat, de mi
vel nem humoristikus lapba irok, abban hagyom.

A tyúkok takarmányozását illetőleg a leg
több gazdának — vagy mondjuk —gazdasszony- 
nak az a véleménye, hogy vessünk a tyúkoknak 
egy-két marék mageleséget, és azután hagyjuk 
magokra. Ezzel azután be van fejezve a tyúkok 
tartásáról szóló, thetna, persze szerintők

De a valóságban ez nem áll. A gyakorlat
nak meg kell hallgatni a theoriát, viszont mi- 

' ként a theoria nem állhat fenn a gyakorlat tekin
tetbe'vételé nélkül.

Tehát soroljuk fel azt, a mit a theoria a 
gyakorlat által szentesítve élénkbe tár, s a mit 
az én hosszú évek során át szerzett tapasztala
taim is igazolnak.

A tyúkok tartását vagy is takarmányozá
sát tekintve, mindenek előtt meg kell jegyezni, 
hogy a tyúkok omnivorák, vagy is mindent evők, 
és csak akkor , fognak ehhez képest egészségük
ben fenmaradni, illetőleg jól és haszonnal tenyész
ni, termelni és szaporodni, ha omnivora természe
tükhöz képest, és ennek megfelelőleg tartatnak.

. Nem elegendő: tehát, ha a tyúkoknak egy
két marék magéíeséget hintünk, hanem omnivor 
tenyészetükhöz Jíépést, .egyéb szükségletükről is 
kell gondoskodnunk.

Igaz, hogy, ott a hol a tyúkoknak egy le
gelő áll rendelkezésökre, ott egy-két marék mag- 
eleség után is legnagyobb részt feltalálják szük- 
ségletöket, de nem minden tekintetben. Feltalál
ják a szabadban a hustáplálékot férgek alakjá
ban, és fellelik á zöldséget a nekik kínálkozó 
mindenféle füvekben; de nem lelik fel a tojás 
kemény héja alkotásához szükséges meszes anya
gokat, mert a magelesék és a szabadban talál
ható törmelék-félék tartalmaznak ugyan meszes 
alkotrészeket, de nem elegendő mennyiségben, és 
azért az ilyen szabadban jáió tyúkoknak tavasz
kor, nyáron és őszkor meszes alkotrészeket tar
talmazó anyagokat nyújtanunk kell. Ezt legin
kább faltörmelék, vagy kemény tojáshéjak apróra 
összetörött darabok alakjában nyújtjuk nekik.

És kell is tennünk, miután ha a tyuk nem 
bir magában annyi meszes anyagot, mely a tojás 
kemény héja alkotásához szükséges, akkor kése- 
delmeskedni fog a tojással addig, mig elegendő 
meszes alkatrészeket nem szedett magába, me
lyek feldolgozása után a tojás kemény héját ké
pezhetik, vagy pedig ha ezen meszes alkatrészük 
gyűjtése soká tart, úgy hogy a tojás sárgája és 
fehérje túlérett lesz, puha héjú tojásokat fog 
tojni.

Ebből világosan láthatja a tyuktartó gazda 
vagy gazdaszony, mi kára van, származik abból, 
ha tyúkjainak a. tojási idény alatt meszes anya
gokat nem nyújt.

Tehát jól teszünk, ha a szabadon járó tyúko
kat ellátjuk meszes alkotrészeket tartalmazó anya
gokkal, mert ez által azt nyerjük, hogy tyúkja
ink, — különbeni megfelelő jótartáB mellett, — 
szaporábban fognak tojni.

De szóljunk még a szabadon csatangoló 
tyúkok tartásáról.

Zöldséggel el vannak bőven látva, férgeket- 
keresnek magoknak, és ezzel husbeli vagy is
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állati táplálékukat megkeresik maguknak; ha ezt 
bár mi oknál fogva nem tehetnék, úgy nekik 
húsféléket kell adni. Majdnem minden községben 
van mészárszék; ezen mészárszékekben vannak 
hushulladékok, mint a belek és paczalnemüek, 
ezek potom áron kaphatók Ezeket megfőzve, 
összevagdalva kell nekik nyújtani, de nem hagy 
arányban, elegendő, ha ebből egy-egy tyuk na
ponként 10 grammot kap. Ez olcsó takarmány, 
és értékére felér a mag takarmány értékével.

A Spratt-féle tyuktakarmányt, mely szárí
tott husalkatrészekből áll, s mely Berlinben kap
ható, úgy nem különben a csontlisztet és hus- 
lisztet a gazdáknak nem ajánlom, mivel ezen 
takarmánynemek drágák, s haszonnal tenyészteni 
csak olcsó takarmánynyal lehet. A mostani pia- 
czi árak nem engedik még az ilyen fényűzést, 
bár tagadni nem lehet, hogy különösen a fiatal 
állatok fejlődésére, csontjaik és tollazatok kép
ződésére, ezen most említett takarmány nemek 
igen előnyösen hatnak.

Említettem a mageleséget. Ez a baromfi 
tenyésztés alapja, s ezzel Magyarország, mint 
kiválólag gabnatermelő ország bőven el van 
látva.

A mageleségből egy-egy tyúkra, a jó minő
ségű takarmány árpából, vagy olcsóbb rendű 
búzából, a fentebb leirt egyéb takarmány mel
lett, naponkint 50 grammot számítunk. Ha ocsu 
vagy rostolja képezi a mageleséget, akkor ter
mészetesen többet kapnak. Kukoriczát csak télen 
adhatunk a baromfinak, mert nagyon hevít és 
hizlal. Tehát a téli hidegben meleget tart. Az 
legyen mindig szemünk előtt, hogy azon gabna- 
aljakat használjuk fel a baromfi tenyésztésben, 
melyek másként előnyösebben, mint a baromfi 
tenyésztésben nem értékesíthetők.

A tyúkokat azért tartjuk, hogy tojjanak és 
hogy csibéket neveljenek.

A tyúkok szaporításáról egy más alkalom
mal fogok szóllani, most csak a tojásról akarok 
megemlékezni

Hogy a tyúkok szaporán és nagyokat tojja
nak, fehérnyében gazdag anyagokkal kell őket 
tartani. Illyenek a maláta csira, az árpa és a 
búza. De főképen a húsfélék gazdag fehérnye 
tartalmúak. És ha a húsfélékhez olcsón jutunk, 
nem szabad azok használatát elmulasztanunk. 
Főve ezek jobbak, mint nyersen, és lehet ezeket 
korpával vagy burgonyával összekeverve a tyú
koknak nyújtani.

Hangoztattam az olcsó tartást, nos hát a 
magféléken kívül, még más takarmánynyal is 
szolgálhatunk tyúkjainknak. Ilyenek: a búza 
korpa, mely leforázott állapotban nyujtatik ne
kik, vagy főtt burgonyával keverve, télen lan
gyosan

Értékesíthetők még a czirok mag, a napra
forgó magja, mely utóbbi olajtartalmánál fogva 
a tyúkokat tojásra is készteti, és tollazatuknak 
szép fényes szint ad.

Az olcsó takarmányozást illetőleg még kí
sérletek volnának teendők. Ezen kísérletek, té
telére a leghivatottabbak volnának a m. kir. álla
mi földmives iskolákon és a kolozsmonostori m. 
kir. gazdasági tanintézetben létesített baromfi 
pepineriák. Hiszen csak az olcsó takarmányozás 
mellett tenyészthetjük haszonnal baromfiainkat, 
csak akkor versenyezhetünk az exportban a többi 
termelő államokkal, mint Oroszország, Italia és 
részben Galiczia.

Ivó vizűi tiszta üde viz nyújtandó. A folyó 
víznek előny adandó a kutviz fölött, mert a folyó 
viz nem tartalmaz annyi szerves anyagokat, mint 
a kutviz, a mellett pedig puhább, és az emész- . 
test jobban elősegíti. Télen a viz langyosan 
nyújtandó. Jó ha a vizbe í-ozsdás vasat teszünk, 
mi tyúkjainkat többféle betegségektől megóvja.

Ne engedjük, hogy tyúkjaink pocsolyákból 
igyanak, vagy éppen ganajlét, hanem a vizet 
nekik itató edényekben kell nyújtani. A vályúk
ban kiöntött viz hammar kimelegszik, könnyen 
bepiszkolódik, a tyúkok bele lépkednek és azt 
elronditják. Tehát czólszerü itató edényekről kel 
gondoskodnunk.
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Ily czélszerü itató edényt mutat az itt köz
lőtt ábra. — Ezen itató bádogból van készítve, 
tele töltetik vízzel, de a légnyomás következté
ben az itató kagylóba csak annyi viz tódul, 
mennyit a tyúkok belőle kiisznak. Ezen edényben, 
mely minden jobb bádogosnál megszerezhető, a 
viz el nem piszkolódik és tovább is marad üde, 
mint akár mely vályúban.

Griibiey Geyza.

Rétjeink ápolásáról.
Most midőn a gazdasági terményeknek, kü

lönösen a főproductumnak, a búzának, oly ala
csony ára van s úgy látszik, hogy magasabb ára
kat a jövőben sem remélhetünk egyhamar, te
kintve e téren úgy a continentális, mint a ten
gerentúli versenyt: nagyon időszerű, ha a gazda
közönség a rétmüvelésre s ezzel együtt az állat
tenyésztésre nagyobb gondot fordít.

Nagyon egyoldalú azon felfogás, hogy a 
rétek elhanyagolva s csupán őserejökre utalva, 
egyedül a mesterséges takarmány termelés culti- 
váltassék, mert minden mezőgazdasággal foglal
kozó tapasztalhatta, hogy a mesterséges takar
mány igen sok esetben nem sikerül; a rét azon
ban minden évben hol kisebb, hol nagyobb ho- 
zamot biztosit a gazdának s úgy szólván nagyobb 
munkaerő és befektetés nélkül.

Tekintve ezen ismert gyakorlati igazságot, 
és tekintve továbbá a gazdák jelen nyomasztó 
körülményeit; a józan ész azt dictálja, hogy egy 
gazda se hanyagolja el biztosan termő rétjeit és 
fordítson azokra annyi gondot és részesítse oly 
művelésben, hogy évi hozamukat, ha nem is 
kétszerezhetik meg egyszerre, de legalább évről- 
évre fokozzák. A főbb szempontokat tekintve 
kétféle rétekét különböztetünk meg: száraz és 
izenyős réteket. Mind a két réttalajnál különféle 
a javító eljárás.

Száraz természetű réteket rendszeres őszi 
trágyázás, őszi és tavaszi fogasolás, és ha szük
séges gyalulás a hol pedig arra a föltételek meg
vannak öntözés által lehet okszerüleg megművel
ni és termő képességét fokozni; időközönkint 
pedig a föld természetével egyező - jónemii réti 
fümagvakkal kell azokat bevetni.

Van a rétvetésnek még egy igen egyszerű 
s természetes módja is: t. i. a szénakaszáláskor, 
bizonyos távolságokra, egy-egy kaszavágás fü fenn
áll va hagyatik a rét hosszában. így a fű
mag megéred ve, a réten magától elvetődik a. 
sarjukaszálásig, a mikor aztán a magnak hagyott 
széna, a sarjnval vágatik le takarmányul. Azon- 

: bán, tapasztalásból indulva ki, czélszerübbnek 
tartjuk a fümagvaknak tavaszi rendszeres ve
tését.

Azt is jó tudni és emlékben tartani, hogy 
a mohos rétek legbiztosabb orvossága: lugzott 
hamu és a boronálás.

Nehezebb és költségesebb a vizes, úgyne
vezett savanyu rétek javítása, mert itt már részint 
Iecsapolások vagy alagcsövezések szükségesek. 
.Tekintsük azonban azon hasznot, melyet idővel 
az ily természetű rétek hozhatnak és nézzük meg 
ott, hol lecsapolás vagy alagcsővezés által már 

1 e bajon segítve van és nem fogunk idegenkedni 
e költségesebb befektetéstől sem, mert a haszon 
többlet reménye önmagától arra fog ösztönözni.

Ila azután vagy lecsapoltuk, vagy pedig 
alagcsőveztük vizenyős rétjeinket (ez t. i attól 
függ, hogy reá futó, vagy pedig altalajvizzcl 

van-e dolgunk), nem szabad ismét magára hagyni 
s .istenre bízni a termést; hanem vagy felhántjuk 
s átmüveljük a talajt és ismét bevetjük annak 
rendje s módja szerint; vagy pedig egyszerűen 
jó érett trágyával megjavítva vetjük be, megfe
lelő fümagvakkal, a már részben felszáradt talajt. 
Mindezen eljárás egyébként a helyi viszonyoktól 
s az illető okszerű gazda belátásától függ.

Mondanunk sem kell, hogy sok és biztosan 
nyerhető takarmány termesztése biztosítja a 
marhalétszám emelését; a számosabb marha több 
trágyát producál s igy földjeinket is megfelelőb
ben javíthatván, még a szemtermelésnél is na
gyobb eredményt érhetünk el.

Ha az elmondottak szerint cszelekszünk, 
idő múltával megelégedetten fogjuk látni igye
kezetünk és fáradságunk hasznát gazdálkodásunk 
minden ágában. Épen azért ne zárkózzunk el az 
újkor kívánta s hasznosaknak bizonyult újítások 
elől s ne bizalmatlankodjunk akkor, midőn ön
hasznunk és sok tekintetben úgyszólván, létfen- 
tartásunk függ a cszélszerübb gazdálkodástól. 
Fogadjuk el tapasztalt és jóakaró gazdatársaink 
intelmeit, melyeket önzetlenül közölnek velünk.

' Ádelsberger.'

Dohánykisérleti pályázat.
500 korona versenydijat tűz ki a „Gazda

sági Lapok“ szerkesztősége egy magát megne
vezni nem kívánó magányos adományából azon 
magyarországi dohánytermelők között, a kik a 
folyó 1893-ik termelési évben legalább 2 katasz-

Czélszerü tyukitató edény.

trális holdra a dohány oldatos trágyázásával kí
sérletet tesznek. - ■

A dij 250 koronás I-ső, 150 koronás II-dik 
és 100 koronás III. díjra fog oszlani és ezen 
sorrendben fog a „Gazdasági Lapok“ szerkesz
tősége által fölkért dohánytermelő szaktekinté
lyekből álló jury által legkésőbb 1894. május 
1-én kiosztatni a kisérlettevők között, a kik a 
magyar kincstári dohányjövedék legújabb osztá
lyozásában előforduló dohánynemek bármelyiké
ben mennyiségileg és minőségileg a legkiválóbb 
eredményeket fogják felmutatni.

Egyéb föltételek:
1. F. évi május 15-ig a kísérletre irás- 

belileg jelentkezni kell a „Gazdasági Lapok“ 
szerkesztőségénél, Budapest, muzeum-körút 7. 
Ezen időn túl a jelentkezések figyelembe nem 
vétetnek.

2. A minimaliter 2 katasztrális holdnyi te
rület egyik fele oldatos dohánytrágyával keze- 
endő a 7-ik pontban leirt mód szerint. A másik 

fele semmi trágyát sem kap.

3. A kisérlettevő bármely műtrágya-gyáros
nál beszerezheti szükségletét, tartozik azonban 
az általa alkalmazandó műtrágyából 04 kilo
grammot a szerkesztőséghez felküldeni az eíe- 
meztetés költségeivel együtt, megelemeztetés 
végett.

4. A terméseredmény mindkét parczelláról 
külön-külön szedendő, fűzendő, simitandó s cso
magolandó s külön-külön terjesztendő be a kincs
tári dohányjövedék illető beváltó hivatalába, a 
mely a beváltási adatok átszolgál tatására s egyéb 
felvilágosítások megadására fel fog kéretni.

5. A kísérleti terület helye, nagysága, az 
alkalmazásba veendő jtárgynemek mennyisége és 
min sége, az ültetés ideje, a dohány fajtája, az 
ültetés távolsága és módjára vonatkozó adatok 
legkésőbb f. évi junius 30-ig a „Gazdasági La
pokhoz“ irásbelileg bejelentendők; de továbbá 
az alkalmazott művelési mód, a felmerült egyéb . 
részletek, melyek a termelési eredményre be
folyással lehetnek s a termésmennyiség kilogram
mokban a szerkesztőséghez legkésőbb f évi de- 
czember 15-ig szinte bejelentendők.

Kisérlettevő szavát adja arra nézve, hogy 
hogy az általa közlött adatok a tényeknek hűen 
megfelelnek.

6. A szerkesztőségnek jogában áll a je
lentkezők kísérleti földeit maga vagy valamely 
felkért gazdatárs által megtekintetni s ezt nőm 
is fogja elmulasztani.
. 7. Az alkalmazásba veendő trágyák vízben

oldható káli, foszforsav és légenytrágyák lehet
nek. A kisérlettevő sem a trágyák minősége, sem 
a mennyiség tekintetében megkötve nincs. A káli, 
foszfor és légeny trágyák mindegyikét alkalmaz
hatja együtt avagy el is hagyhatja egyiket-mási- 
kat, a menyiben ezt földje természete úgy kö
vetelné./

Mégis megemlítjük, hogy a kisérlettételre 
legalkalmasabbnak tartjuk — mert legkényel
mesebb alkalmazása — a foszforsavas kálit és 
káli salétromot. Előbbiből (tartalmaz 34-36% 
vízben oldható foszforsavat és 26—28 kg. kálit) 
.72 kg. utóbbiból (tartalmaz kálit 44%, legényt. 
13%%-ot) 54 kg. a normális mennyiség. Ezen 
mennyiség a termőföld mennyisége és állapota 
szerint változtatandó s erre nézve a beküldendő 
tájékoztató adatok alapján a szerkesztőség szíve
sen nyújt útbaigazítást. .

Az oldatos trágyázás kivitelére nézve szol
gáljon útbaigazításul, . hogy a trágya-anyagok a 
palánta elültetése alkalmával rendszerint hasz
nálni szokott locsoló vízben oldandók fel. Föl
téve, hogy 9000 palánta van egy katasztrális 
holdon, akkor 5—6 palánta kerül egy négyzet
ölre s ekkor egy palántára liter viz, illetve 
oldat jön. Tehát egy katasztrális holdra 45 hekto
liter. A fenti termelés-mennyiséget véve alapul, 
1*6 kg. foszforsavas káli és 1'2 kg. kálisalétrom 
jön egy hektoliter oldatra, illetve egy palántára 
6 gr. kálisalétrom és 8 gr. foszforsavas káli.

Az ültetési távolság pl. az adandó trágya
mennyiség . változtatásával ezen adatok módo
sulnak, de ez csak egyszerű kiszámítást igényel.

A Gazdasági Lapok szerkesztősége.

Kormány intézkedés.

Az állatbiztosítás. A kötelez» állat
biztosítás életbeléptotési módozatainak megal a- 
pitása végett, múlt héten beható tanácskozás lelj 
Bethlen András földmivolésiigyi miniszternői, 
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melyben a miniszteren kivül resztvettek: Lipthay 
István miniszteri tanácsos, Ivánka Oszkár ország
gyűlési képviselő, Lestvánszky hontvármegyei 
alispán, Ottlik Iván miniszteri titkár és dr. Hu- 
tyra Ferencz állatorvosi akadémiai tanár. Beható 
megfontolás és megvitatás tárgyává tették ez 
alkalommal az előterjesztett megoldási módoza
tokat és a különböző irányokban kidolgozott rész
letes javaslatokat, melyek alkalmazása mellett a 
kötelező állatbiztosítást — mint értesülünk — 

' egyelőre kisérletképen, Hontmegye területén életbe
léptetni akarják. A miniszter kijelentve elvi hoz
zájárulását a proponált módozatokhoz, kilátásba 
helyezte egyszersmind, hogy Hontmegye közön
ségének dicséretes törekvését erkölcsi és anyagi 
támogatásában részesíteni hajlandó és e szem
pontból legelső sorban segélyezni fogja a megyét 
oly irányban, hogy az alkotandó szervezet sike
res működéséhez nélkülözhetetlenül szükséges 
állatorvosi személyzetet alkalmazhassa, illetőleg 
a hatósági állatorvosok számát megfelelően sza
poríthassa.

Irodalom.

Könyvismertetés.

Jelentés a magyar-óvári m. kir. gazda
sági akadémia kísérleti telepén, az 1889—1890-ik 
években végrehajtott növénytermelési kísérletek
ről. Szilassy Zoltán tanársegéd -közreműködésé
vel végrehajtotta és Bethlen András gróf föld- 
mivelésügyi m kir. miniszter ő nagyméltóságá
hoz beterjeszti Cserháti Sándor akadémiai ren
des tanár, a kísérleti tér vezetője, Magyar
óvár, 1893.

Alig lehet érdeket keltöbb bármely más 
. gazdasági szakmunka, mint a mely a pontosan 
kivitt kísérletekről számol be. A kísérletezés 
nyújtotta tapasztalat sok baklövéstől óvja meg 
a gazdát, értem a haladni törekvő gazdát.

Ma szélesebb mederben kell, hogy folyjon 
a gazdálkodás, mint a múlt időkben. Ma már 
nemcsak, hogy az istálló trágya mondhatni se
hol sem nélkülözhető, hanem a modern gazda 
termésének fokozására még műtrágyát is hasz
nál, a mellett jó fajta uj növényeket honosít 
meg s gazdasága rendszerét okszerűbb alapra 
fekteti.

Ámde helytelenül cselekszik az a gazda, a 
ki újít a nélkül, hogy előbb saját maga közvet
len gyakorlati tapasztalatot szerzett volna az 
ujitandók. felöl, vagy ha . ezt nem tehette, leg
alább a mások által alaposan kivitt kísérletek 
eredményéről magának tudomást nem szerez.

Lapunk a lehetőségig minden alkalmat meg
ragadott, hogy a gyakorlati irányú kísérletekkel 
olvasóit megismertesse, vagy legalább erre a for
rást megjelölje.

Ez úttal a fent irt czimen egy könyvet 
. mutatunk be olvasóinknak, a mely a magyar
óvári gazdasági akadémia kísérleti telepén ki
vitt nagy számú kísérletek eredményét foglalja 

'magában.
Trágyázási kísérletek tétettek: a temesvári 

• concentrált marha trágyával, répa trágyázási kí
sérlet és műtrágyázás tengeri alá.

A temesvári úgynevezett „concentráltf va
lójában azonban csak szárított marha trágyáról 
tudomással bir minden szaklapot olvasó gazda.

Hogy ennek a trágyának a hatása alapo
san és kétséget kizárólag ki lett próbálva, hálás 
lehet érette az egész gazdaközönség. Csak az a 
kár és pedig nagy kár, hogy ezen kísérlet nem 
mindjárt akkor történt, a mikor ez a trágya 
forgalomba hozatott.

Az először ezt forgalomba bocsátott Saxl 
testvérek kezdetben 5 írtért árulták ennek mé
termázsáját, később 4 frt 50 krajczárra szállí
tották le, és rengeteg sokat eladtak belőle s 
horribilis összegeket söpörtek be trágyájukért, a 
gazdaközönségtől.

Ebben pedig az az ironikus, hogy épen 
maga a gazdaközönsóg nyújtott ehez segédkezet 

| az által, hogy néha egymást túl Hezitálták a 
temesvári szárított marha trágya dicsérésében. .

És most az óvári gazd. akadémia kísérle
tei bebizonyítják, hogy nemcsak hasznot nem 
hajt, de még a trágya értéke sem térül meg a 
termés többletben, tehát alkalmazása valóságos 
kárral jár. Természetesen Sarl-ék ezzel nem tö
rődnek, mert náluk az. volt a fő dolog, hogy az 
ők zsebük duzzadjon, a mit el is értek fényes 
eredménnyel.

Erről nagy foníossága miatt különösen meg 
kellett emlékeznünk.

Kitűnik azonban a trágyázási kísérletekből 
tovább az is, hogy más nemű műtrágyák — fosz
fátok stb. —1 haszonnal alkalmazhatók.

Tétettek Csalamádé termelési kísérletek, 
kipuhatolására annak, hogy a sortávolnak minő 
befolyása van a csalamádé termesztésére, vala
mint, hogy a különböző tengeri-félék minő ered
ménnyel termelhetők csalamádéul.

Tengeri termelési kísérletek eszközlésével 
kipróbáltattak a különböző tengerifélék és a ten
geri termesztése közbevetett növényekkel.

Végeztettek továbbá gabona termesztési-, 
répa termelési- és a különböző takarmány növé
nyek kipróbálása iránti kisérletek.

A ricinus, a stachis affinis termelése s az 
arany köles kipróbálása, a talajnak a különböző 
viszonyok közötti vízvesztesége iránti kisérletek 
és a dohánytermelési kísérleteknek egész soro
zata foglaltatik továbbá benne.

Az itt közlőitekből kitetszik, hogy a szó
ban levő s 107 oldalra terjedő mü nagy belér- 
tékkel bir és kivált a gyakorló gazdákat fölötte 
érdekli, ép azért melegen ajánljuk figyelmükbe.

Könnyen meg is szerezhető, mert azoknak, 
a kik egy 5 krajezáros levélbélyeget a posta
költségre beküldenek, Cserháti tanár ingyen meg
küldi.

— s — r.

Vegyes közlemények,

— Igen érdekes újdonságok az állat
kertben Az állatkert igazgatósága újólag nagy 
beszerzéseket tett. Az igen érdekes és drága ál
latok között vannak csak rendkívül ritkán lát
ható példányok. Ilyen egy bámulatos nagyságú 
teljesen kinőtt víziló, a mely óriási állat hazá
jában a Nílus mentén is, már kiveszőben van, 
és csupán 8 élő példány létezik az összes euró
pai állatkertekben. Egy rendkívül nagy him 
oroszlánfóka, a legnagyobb a fogságban láthatók 
között. A koloszális állat naponként 30 font 
tengeri halat fogyaszt el. — Ezeken kivül külön
féle antilopok, medvék és százféle madár. Mind
ezen állatok, melyeknek beszerzési ára megha
ladja a 20 erer forintot, husvétkor már láthatók 
lesznek az állatkertben. Lapunk azon t. olvasói
nak, a kik a fővárosba rándulnak, ajánljuk ezen 
felette érdekes és nagyértékü állatgyüjtemény 
megtekintését.

— Gazdatisztek és erdészek segély
egylete e napokban küldte szét a „mezőgazdaság
gal és erdészettel foglalkozók nyugdíjintézetének“ 
most már véglegesen megállapított alapszabály
tervezetét és annak az ápril hó 4-én a „Köztel
ken“ tartandó alakuló- és a segély-egyesület ren
des évi közgyűlésére szóló meghívókat A végre
hajtó bizottság felkéri mindazokat, kik a nyugdíj
intézetbe még belépni óhajtanak, hogy ebbeli 
nyilatkozatukat mielőbb küldjék be, annyival is 
inkább, mivel az alakuló ülésen csak azok bír
nak szavazati joggal, kik az ülés megnyitásáig 
kötelező belépő nyilatkozatot adtak be. Az ala
kuló ülést megelőző napon ápril hó 3-án este 
előórtekezletet tartanak a „Vadászkürt“ szállo
da külön termében. Az alakuló ülésen résztvenni 
szándékozok felkóretnek, hogy az előértekezleten 
még az esetben is, ha csak késön esté érkeznek 
a fővárosba, okvetlenül megjelenni szíveskedjenek.

— A ló kerékpár. A még ki nem
nőtt ügotőlovakkal járó munka könyilésére, a 

„Scientific-American“ szerint, Hillman New-Jork- 
ban a következő készüléket találta fel. A nyereg 
nem a ló hátán nyugszik, hanem keréktenge
lyen és igy a lónak csak a jármű csekély ter
hét kell húznia. A lovas azonban a szokot he
lyen ül és a lovat a rendes módon irányítja. Az 
igen könnyű szerszám oly képpen van elhelyezve, 
hogy a ló vállai, dereka és. lábai szabadon ma
radnak.

— Uj lámpabél. Mindenki saját ta
pasztalatából tudja, hogy a lámpabál egyenlőtlen 
levágása által a lámpaüveg van veszélyeztetve. 
Londonban egy eléghetetlen lámpabelet találtak 
fel, mely egy igen vékony sodronnyal körülte
kert fémkeretből áll. Ezen fémkeret belseje szívó 
anyagokkal, mint pl. kóccal, kenderrel azbesttel 
stb. van megtöltve. Az ily módon előállított bél egy 
bélhüvelybe van vezetve, melyből kiemelkedik. 
Az olaj a csőveken keresztül a rostos anyagig 
emelkedik. A bél a bélhüvelyben egy szegecs 
segítségével emelhető vagy sülyeszthető. Harris 
A. E. londoni lakos e találmánya szabadalmaz
tatott.

— Egy vízálló ragasztóanyag előállí
tása. A „Chem. Zeit.“ szerint a czellulalugot 
protein anyag (chondrin, glutin, enyv, vér, albu
min caséin, fibrin) oldattal összekeverünk és e 
keverékhez higitott kénsavat, vagy egy savasan 
ható só oldatot (timsó, ferrosulfat) adunk, mire 
a vízálló ragasztószer kiválik.

— Kneipp a mézborkészitésröl. A 
régi németek sem bort, sem sört nem ittak, ele
delük igen egyszerű volt, mégis hosszú életét 
éltek s kiválóan jó egészségnek örvendettek. A 
nagy életkort és jó egészséget a mézbor élveze
tének köszönhették. Igazán kár, hogy ez a jeles 
ital oly kevéssé ismeretes. Kneipp atya a méz
bor készítésének módját a következőleg írja le: 
Egy tiszta rézedénybe 60—65 liter vizet öntünk, 
langyossá melegítjük s 6 liter mézet keverünk 
közé. A víznek és méznek a keverékét mintegy 
másfél óráig foraljuk, időnként a felbugyopó pisz
kos habot róla lefölözzük. Forralás után a mézes 
vizet bádog vagy agyagedénybe szűrjük le s ki
hűlni hagyjuk. Mikor már annyira kihűlt, hogy 
nem melegebb a nap hevénél felenyhült víznél, 
akkor egy gondosan kitisztított hordóba leszűr
jük; a hordólyukat nem kell erősen bedugnunk. 
Ha a pincze nem nagyon hűvös, 5 — 10 nap alatt 
elkezdődik a forrás. Körülbelül két heti forrás 
után a fiatal mézbort lehúzzuk egy másik hor
dóba, a borseprüt természetesen eltávolítjuk. 
Ebben a második hordóban 10—12 napig tart a 
forrás, mig végre a mézbor annyira lehiggad, 
hogy a forrást nem hallja az ember. Ekkor már 
ki lehet venni a dugót a hordóból s 3 —4 hét 
múltán a mézbor tiszta és iható lesz s lehúz - 
ható üvegekbe, melyekét azonban jól be kell 
dugni s hideg helyre homok közé rakni. Az ital 
nagyon hűsítő hatású, ha a beteg ember a sört 
és bort meg bírja inni, a hűsítő mézbort még 
inkább. De jó ez az ital egészségeseknek is, nem 
kell azonban elfeledni azt, hogy kis adagokban 
élvezzük, különben megárt.

. Magyar lovak Kelet-Indiában. Angol 
gazdasági lapok már a múlt év nyaráu emlé
keztek meg arról, hogy Kelet-India hadi kor
mánya lovak szűkében van és Ausztráliából ter
vezi a hiány pótlását. Most — mint egy fővá
rosi lap irja — a bombayi főkonzul egy érde
kes jelentésében, melyet a magyar kormányhoz 
is felterjesztett, számokkal és meggyőző érvek
kel kimutatja, mennyire hasznos volna az indiai 
kormánynak és átalában Kelet-India részére Ma
gyarországból lovakat exportálni. Mert előre lát
ható, hogy 1535 darab jó lovat — annyira van 
szükség — Ausztráliából 1893—94. évre besze
rezni nem is lehet, eltekintve attól, hogy az 
ausztráliai ló drága. Ajánlja a főkonzul, hogy a 
kelet-indiai lószükséglet kipuhatolására, legczél- 
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rübb volua valakit megbízni, a ki a magyar ló
tenyésztőknek és exportőröknek megadhatná a 
kellő felvilágosítást. Remélhető, hogy a lókivi
tel Magyarországból Kelet-Indiába, mely kisebb 
számban már bevált egyszer, hasznos jövedel
mező ág lenne..

00003000000000000
Piaczi értesítő.

Budapesti áru és értéktőzsde, Gyenes és Balog 
gabonabizományi czég jelentése az „Erdélyi Gazda részé
re. 1898. márczius 30.

Heti jelentés.
A lefolyt hét nem nagy változatokat mutat fel; 

az időjárás a hét első felében hideg és szeles volt,, a 
mi nem kis aggodalmat okozott gazdáinknak, különösen 

-azoknak, kiknek repczevetéseík vannak. Most már két 
nap óta meleg, száraz időjárás uralkodik és igy a régi 
jó remények ismét felébredtek A vetések szépen fejlőd
nek és ha talán okozott is valami kárt a természetelle- 
nes idő, alapos a remény, hogy a kár nem tetemes.

A külföldről is minden irányban kellemes a veté-. 
sekre igen kedvező időjárást jelentenek és igy a remé
nyek ott is újra felébredtek. Amerika folyton lanyhuló 
irányzatot folytat és az árak napról-napra csökkennek 
és a mig a hozatalok folyton nagyobbodik a készlet is 
folyton emelkedik, a kereslet pedig igen csekély.

Anglia és Németország mint mindig igen tartózkodó 
■álláspontot foglal el velünk szemben, minthogy az ameri
kai búza jóval olcsóbb a mienknél, csak a Svájcz mutat 
egy kis érdeklődést terményeink iránt és, megfelelő áren- 
gedménynyel valamit el is helyezhetünk ott.

Nálunk a hét első felében daczára a külföld lany
huló jelentésének szilárd volt az irányzat, minthogy az 
idő igen hideg volt. A hét végével kénytelenek voltunk 
engedni a külföld befolyásának, továbbá az idő is folyton 
tavaszias enyhébbe vált, malmaink is igen csekély vétel
kedvet mutattak, úgy hogy a héten az árak mintegy 10 
krt hanyatlottak.

Eddigelé az egész heti forgalom alig tett ki 100,000 
mmázsát.

Sajnálatunkra a láthatáron semmi legcsekélyebb 
kedvező jel sem mutatkozik, hogy az árak javulni fog
nak, ellenkezőleg ha az idő szép marad, úgy nálunk 
mint a külföldi mérvadó termelési helyeken akkor további 
hanyatlás ki nem maradhat.

Rozs a hét elején alárendelt minőségek nem vál
toztak, később azonban, a hét utolsó napjában alárendelt 
és közép kissé meglanyhult; a forgalom kitesz mintegy 
3000 m. 6.10—25 között Budapesten. Debreczenben 5.60 
krral kel el jó középminőségü.

Tengeri. Uj tengeri. Uj kötés még mindig történik 
és az egész forgalmat régi eladások leszállítása képezi, 
hajórakományokért április hóra 5.50 krt lehet-elérni.

Árpa. Takarmány Mintegy 2800 mm. jutott
a piaczra, mely minőség szerint 5 frtot 5.60 írtig lett 
eladva. Jobb minőségű árpa egyáltalán alig fordult elő, 
de minthogy a kereslet úgyszólván semmi, az árak ebben 
is lanyhák. _

Zab. Aránylag elég jó koresletnek örvend, elada
tott Bpesten mintegy 4500-5600 mm. múlt heti árakon 
< s pedig minőség szerint 5.65-től—5.95-ig.

Egyéb czikkekben nem volt változás, a mennyiben 
az üzjet is úgyszólván semmi.

Értéktőzsde.
A hét elején a hitelrészvények iránt jó hangulat 

tovább is tartotta magát, az árak emelkedtek és a biza
lom ezen értékek iránt határtalan volt. .Naponta 2—3 
sőt 5 írttal emelkedett, különksen a magy. hitelpapírok

Jó hangulat mutatkozott bányavállalataint iránt 
is, melyeknél az emelkedés főleg annak tulajdonítandó, 
hogy hazánk fővárosában a közel jövőben sok uj középit- 
kezés van kilátásban, melyek ezen vállalatok javára esnek.

A hét végén azonban az összes értékpapírok ha
nyatlása indult meg.

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása az Er
délyi Gazda részére.)

A forgalom ép oly nagy volt, mint a múlt héten, 
mert siettetik a vetés munkáját, bár — ismételten kije
lentjük —- különösen hereféléknél késedelemtől nincs 
mit tartani. Gazdáink továbbá is csak megbízható minő
ségek iránt tanúsítanak érdeklődést, mig a kevésbé meg
bízhatóknak, bár napról-napra olcsóbban kínálják, oda 
sem néznek. Különösen a zöld takarmány tormelésre való 
magvaknak volt nagy kelete, muharmagot kivéve, mely, 
bár 6 —61/, írton ajánlták, csak itt-ott akadt vevőro.

Jegyzéseink következők:
Lóhere nyersáru, aprószcmü, gyomos, színtelen mag 

66-69, elsőrendű nagyszemü 72—74 frt.
•£,uczer’10-Néhány tétel másodrendű nyersáru 38—42 

írtjával forgalmaztatok, tényleg elsőrendű minőség csak 
itt-ott nagykereskedőknél van még készletben.

Répamag eredeti északnémet (qucdlinburgi) termésű 
rberndoríi 52—55 frt. Mammuth 44—46 frt.

Baltaezim. Kissé lanyhább az irányzat egy nagyobb 1 
tétel 16’/, írtjával külföldre vétetett.

Bükköny élénk forgalom mellett 6*/,_ 7 frt.
Muharmag. 6—61/, frt.

Kolozsvár, 1893. márczius 30-án. Tiszta búza 7 
frt — kr 6 frt — kr. Rozs 5 frt 30 kr 5 frt — kr. Török
búza 4 frt 15 kr 4 frt 10 kr. Zab 4 frt 80 kr 4 frt 60 
kr. Széna 2 frt 50 kr. Alomszalma 1 frt 40 kr Méter
mázsánként. Fa kemény nem úsztatott 3 frt. (Köbméter.) 
Fagygyugyertya öntött 44 kr.. Marhahús 56 kr. Konyha
liszt 6 kr. Rizs 20 kr.. Győngykása 20 kr. Borsó 18 kr. 
Lencse 18 kr Paszuly 8 kr. (Kilogrammonként.) Burgo
nya 3 frt. (Hecloliter.) Savanyu káposzta 10 kr. Savanyu 
répa 12 kr. (KI.) Kősó 9 kr. Disznózsír 64 kr. Bors 1 frt 
50 kr. Hagyma 10 kr. Fokhagyma 20 kr. (Kilogramm.)

Állatvásárok.
Debreezen 1893. márczius 27—28-án tartott heti

vásári jelentés az „Erdélyi Gazda* részére.
Sertés felhajtatott 6500 drb. Eladatott 4300 drb. 

Árak : 6 hónapostól 1 évesig párja 20—30 frt. Egy
évestől l’/2 évesig párja 50—40 frt. 1*/, évestől 2 évesig 
párja 40—50 frt. Öreg sovány 50—65 frt. Kövér kilója 
44—48 kr.

Márczius 28-iki ló és marhavásár. Ló felhajtatott 
700 drb; eladatott 302 drb. Szarvasmarha felhajtatott 1000 
drb.; eladatott 610 drb. Árak a megelőző hetiekl

Sertésvásári-jelentés az „Erdélyi Gazda“ részére. 
Budapest-Kőbánya, 1893. márcz. 24-én. Megfelelő kész 
áru hiánya miatt üzlet kellemes volt.

Heti átlagárak: magyar válogatott áru 320—380. 
klg. nehéz 53 V,-541/, kr. 280—300 klg. nehéz 53—54 
kr. Öreg 300 klg. túli 49—50 kr. vidéki sertés 49—51 kr. 
Szerb 47—5O‘/S kr. román kr. tiszta klgk. Páronként 
45 klg. életsuly levonás és 4°/0 engedmény szokásos.

Eleségárak: Tengeri uj 4-65; árpa 5'20 Kőbányán 
átvéve. :i

Erdélyi piaczi árak.
(Árak krajczárókban )
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Tiszta búza . mm. __ 686 550 585 680 ' 790
Elegy búza . __ ' — —*■-' 450 520 611 602
Rozs ... __ __ 471 350 470 472 456
Árpa . . . — — 390 — — 455 — .
Zab .... __ __ 450 200 475 435 555
Törökbuza . n I 453 280 250 417 410
Széna . . . # 1 __ — 400 200 350 160 260
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Marhahús . kg-1 — n 48 48 48 4862 56
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Zab. . . • 400 400 490 480' 450 . — - —
Törökbuza. • 400 360 425 440 , 490
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Széna . . 450 250 260 180 — —
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Tiszta búza .
1 mm; — — 600 780 __

Elegy búza . n — — 420 750 — —
Rozs . . . — — — 400 550 — —
Árpa . . . — — 380 "7 — —
Zab . . . — — • ■— 350 275 —- —
Törökbuza n — — — 480 — —
Széna . . . n — — — — 180 —

Alomszalma . n __ — — — 110 — —
Tűzifa . . . km. — — — 700 280 — —
Marhahús . . kg. — — — 48 52 —

Márczius . . — — 1 25 _____ —

Felelős szerkesztő és kiadó: 
Szenterzsébeti. Szakáts Páter. 

Belmunkatárs; Adelsbcrqcr Sándor.

III II1D EK.

KOTZÓ PÁL 
gépészmérnök 

Budapest, Üllöi-ut 18. sz. alatt.

Ajánl 21ls, 3, 31/, és 4 lóerejü
SZÖGECS CSÉPLŐKÉSZLETEKET, 

továbbá 4, 5, 6, 8,'10 és 12 lóerejü 

sínes gőzcséplőkészleteket, 
hosszú szalmarázókkal, alsó szelelővel és rendkívül nagy

felületű rostákkal, árpahéjazóval és választóhengerrel.

Fa- és szénfütésű és eredeti szalmafűtő
gözmozgonyokat
0^** Továbbá R. GARRETT & SONS felülmulhatat- 

* lan 4O°/0 tüzelőanyag megtakarító.

Compound gözmozgonyokat, 
legjobbnak elismert brandtfordi önműködő 
amerikai kévekötő aratógépeket. Eredeti 
amerikai szénagyüjtőit 1 vagy-2 ló befogására alkalmaz
ható combinált rúddal. Sorvetö és szórva  vető gé
peket és mindennemű egyéb kisebb gazdasági gépeket.

Jutányos árak I — Kedvező feltételek I.

^VICTOR T
31. ’bvi.d.ai Jseser-ü-viz. <2—10)
Hivatalos vegyelmezés szerint a föld legtartalomdusabb keserft- 
vize. 8 kiállításon kitűutetve. Dr. Daschek tanár, udv. tanácsos 
Becs, kitűnő késért!víz Dr. Braun v. Femwald tanár, udv. 
tanácsos Becs, kitűnő Jhatúsu. Dr. Lainbl tanár Varsó, leg
kitűnőbb hatású keseríivlz. Dr. n. E. Boscoe tanár Manchester, 
nagy orvosi becsesei bíró víz. Dr. Maclagan tanár Edinburg, 
kitűnő forrás. Hasoulóan nyilatkoznak magyar, olasz, orosz, 
stb. orvosok. . .

Összehasonlítási táblázat,
melyből kitűnik, hogy a „Vletorla* forrás a föld legerősebb 
keserűvizét tartalmazza. Az alantabbi számok a szilárd alkatré

szek összegét mutatják egy liter vízben.

Königs bitterquelle 
Pülnaer Bitterwasser 
Friedrichshaller 
Seidschützer . .

37-55
32 72
25-29
23-21

5805
53-53
52-29

Victoria . 
Rákóczy . 
Franz Josef 
Hunyadi László 3107 
Hunyadi János 41 72

Bővebb értesítés a körlevelekben

41-73

Lerakat: minden fiiszerkereskedésben.

Eladó

ólösövénynek való,

2 éves, erötelyes növésü,

G-ledLicsia. csemete

szerenként e forintért,

a kolozsmonostori m. kir. gazda
sági tanintézetnél.
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I'j szabadalmazott önműködő
kia.dá.Há.ban Kolozsvárt megjelent és liiipliotó :

Mezőgazdasági Apróságok.
Il-ik füzet, ára bérmentes megküldéssel 1 frt 20 kr.

-Irta: Ásványi Lajos, a kolozsmonostori m. kir. gazdasági tanintézet intézője. ■ VU
Ezen 7 ívre terjedő és számos igen sikerült ábrával érzékitett munka nagyon érdekesen foglalkozik, különféle kí

sérleti termelésekkel, a burgonya kultiválóval a kolozsmonostori gazd. tanintézet gazdaságában tenyésztett tiszta vérü 
pinzgau-fajta szarvasmarhával, az erdélyi szarvasmarha leírásával, a mokány marha ismertetésével, a bivalylyal, végle
tesen ismerteti a Hearson-féle tojásköltő gépet stb. stb.

’ Becses tartalmánál, gyakorlati értékénél s díszes kiállításánál fogva ezen munka nem hiányozhatik egy gazda 
könyvtárából sem.

Az 1 frt 20 kr. az Erdélyi Gazda előfizetési ^utalványán is beküldhető.

A közönséges luczerna termesztésről.
< ' Ara 20 kr, bérmentes megküldéssel 25 kr.

Irta: Ásványi Lajos, a kolozsmonostori m. kir. gazdasági tanintézet intézője.
Tagadhatatlan, hogy a sikeres gazdálkodás egyik legfőbb tényezőjét a kultur növények termesztésének megisme

rése és azok helyes művelésének módja képezi.
Ily irányban szolgál alapos vezérfonalul a .fennt czimzett füzet, mely méltó társa az eddigi gazd. egyesület könyv

kiadó vállalatában megjelent iker testvérének-a „Vörös lóher termesztésének.“
Ezen kis mű ugyanis egy rövid év alatt két kiadást ért, a mi magában véve hallatlan dolog a gazdasági szak

irodalomban; ezen felül azonban a nagyméltóságu földmivelésügyi ministerium német és román nyelvű kiadását is léte
sítette ugyancsak az erdélyi gazdasági egyesület utján.

A selyemhernyó tenyésztéséről.
- Ára 30 kr., bérmentes megküldéssel 35 kr. • .

.8 (10—x) Irta: Ásványi Lajos, a kolozsmonostori magy. kir. gazd. tanintézet intézője.
Gazdasági kultúránk emelkedésével ugyan itt-ott már találkozunk a gazdasági fásítás nyomával is, mindazonáltal 

tagadhatatlan, hogy e téren még sok a tenni való.
Az eperfa ültetésével nemcsak a fennt jelzett irányban teszünk egy-egy lépést élőre, hanem e mellett- alkalmat 

nyújtunk a mezőgazdaságban egyébként ki nem használható munkaerőnek, u. m. az aggok és gyermekek munkaképes
ségének értékesítésére, ha azt a selyemhernyó tenyésztésével egybekapcsoljuk.

Ezen szokatlan és némelyek által igazán indokolatlanul mellőzött ösvény egyengetése czéljából Íratott a selyem
hernyó tenyésztéshez ez a vezérfonal, melyet gr. Bethlen András földmivelésügyi minister ur ő excellentiája szakkö
zegei bírálata nyomán 1892. évi 66515/IV. 10. számú leiratában, mint helyes alapokon nyugvó dolgozatot 
ismerte el.

Mindhárom füzet egyszerre megrendelve bérmentes megküldéssel 1 frt 70 kr. *VO

szőlővesszö- és növény-permetezíT
.»Syphoniá“

fölülmúl minden eddig ismert 

permetezőt, mert önniiikü- 

döleg dolgozik, amit ezer 

dicsérö-levél tanúsít.

Tessék rajzokat és leírást 

kérni a mezőgazdasági-, gyü- 

„ . mölcs- és szőlőtermelési gé-
Egy teljes készülék
nek az ára 39-50 írt. pék gyárától.

Bőcs, II. Taborstrasse 76. sz.
Árjegyzék ingyen és bérmentve. 

Kép viselőket elfogad.

35 (1—10)

XXXXXXXXXXXXXXXXX

5

fflSF Levélczim: Bauer és Társa Debreczen.

GYÁR: 
vas és ércöntőde 

MOSONBAN.
••

Főraktár: 

BUDAPEST, 
VI., vád-Khl 21.

Az Erdélyi Gazdasági-Egyesület által a múlt év szeptember havában rende
zett ekeversenyen arany oklevéllel kitüntetett

BALO GJK-féle SZABADAD ML A ZOTT 

kétbarázdás ekét,. továbbá PAPP-féie szabadalmazott Sorköz művelőt 
minden sorba vetett növény megmivelésére, BAUER-féle szabadalmazott 

Kettős

1

lwiliwt valamint egyéb gazdasági gépet ajánl jutányos árak mel
óiig lm IlllJ^ul l) jett a szabadalmak tulajdonosa.

'Gazdasági gépgyár

rr

>
■ > 
•_ i!)

24 (5—5) )

>
Debreczenben.J^

&h

MAGYARORSZÁG LEGRÉGIBB GAZDASÁGI GÉPGYÁRA.
Ajánlja felülmulhatlannak bizonyult és több mint 13,000 

példányban elterjedt

I

UJ: „Jubileum Drill“ könnyű, legolcsóbb sorvetőgépét,

UJ: Egy-, két- és háromvasú ekéit,

UJ : Laacke híres rét- és szántóföld-boronáit,

UJ: Gyűrűs hengereit,

UJ : Szelelő magtárrostáját, ’“fogústaIan TCtü",,,as

UJ: Thallmayer tanár arankaválasztóját,

UJ: Takarmány-gyorsfüllesztőjét, <4-*>
UJ: Acéltekercs magvető-tölcséreket sorvetőgépekhez.

ki-..........
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VETŐMAG.
Négyszer tisztított, a m. kir. állami 

vetőmag vizsgáló államás által meg

vizsgált és szavatolt

teljesen arankamentes

s mint ilyen varrás nélküli zsákok 
bán olomzárolt

lóheremag nagyszerűi! m/mként 70 írtért 
„ kisebb szemű 65 „

Kapható Kolozsvárt

az Erdélyi Gazdasági Egylet here
mag tiszti tó raktárában,

melynek felügyelőségéhez intézen- 
dők a megrendelések.

26 (5—x) .

Mayfarth Ph.-féíe g 
szabadalmazott normál aczél-ekék. X 

1;, 2-, 3- és 4 barázdások. — X 
Szántóföld • és rét X 

boronák és hengerek. X

Szállítható ■ 
takaréküst kenienczék w 
mint takarmánygözölök és v 
miimosó készülékek. Csép- O 
lögépek kézi-, járgány- és gőz- £} 

hajtásra. ’0
Járgányok, szecskavágók, ö

cLarálólc^ répa.vágók: X 
Szab. Blunt-féle zöldtakarmány-prések, gabona- ö 

tisztítók. ö
X k u k o r ic z a- m <> r z s o 1 ó k. X 
x Mayfarth Ph. és Társa. ö 
X gazdasági g-épek gyára. X
X Wien (Bécs) II., Taborstrasse 76-ik szám. X 
X Katalógus, ingyen. Képviselők kerestetnek. X 

öxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxy

X 
X

I
8
-'JKI

MlI p
38

000000000600000000 ooooooo

E

8

1ft

1

magkereskedése

Budapest, V., Arany János-utcza 11. sz

Ajánl szavatolt minőségű

T akarmányrépamag-fajokat.

Vermorel-féle „Éclair“ 

JZURIN" permetező rézgálicz szúda, 
AZURIN” °^csö^an‘ 

nagybani vételnél megfelelő árengedmény.

Luczenia, lóhere, fümagvak, gép 
olaj, kocsikenöcs, zsákok, 

ponyvák, carbololeum stb. gazdasági czikkek- 
23. (4—7)

AZ ERDÉLYRÉSZI I
MAGYAR JELZÁLOG HITELBANK |

;• .. RÉSZVÉNYTÁRSASÁG: ' - ft

Kolozsvárt, (Nemzeti szálloda mellett) BelSZéll'UtCZa 3- SZ. - I

Rendkívüli előnyös

TÖRLESZTÉSI KÖLCSÖNÖKET miit
^^földbirtokra és házra,

legelőnyösebb feltételek mellett, a 1 
törlesztési időtartammal.

?.£

sj
fél tetszése szerinti |

A kölcsön

bármikor visszafizethető.
Különösen ajánltatik magasabb kamatozású kölcsönök

eszközöltetik.

VÁROSOKNAK és KÖZSÉGEKNEK legolcsób községi
kölcsönök adatnak.

Záloglevelek napi árfolyamon FOLLY VICTOR
bank- és pénzváltó üzletében kaphatók.

27. (4-i5) A« ÍKa%ga(óság'.
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Szép in il il liât végez, nem fáról.

A. legolcsóbb kétvasu eke ára 55 ío 
rint = 11O korona.

SIMONFFI ISTVÁN
mezőgazdasági gépgyára, vas- és fémöntödéje 

Kolozsváitt, kültorda-utcza <48. szám, mhb 
 'Telefon állomás 85»

Elvállal mindennemű gépek kijavítását.
Elfogad megrendeléseket gőzgépek, gőzszivattyuk, maláta 

zúzok, malomszerkezetek, kút- és vízvezetékek elkészítésére.
Készletet tart saját gyártmányaiból: egyes-, kettős- 

és három borozdás ekék és taligák, uj szerkezetű váltó- vagy 
hegyi ekék és boronákból; továbbá kézi- és járgányos cséplő
gépek, szelelő rosták, kukoricza morzsolok, szőlő-zúzók, bor
sajtók és több más gépekből, melyeket a n. é. gazdaközönség 
b. figyelmébe ajánl.

Készítményei jóságáért felelősséget vállal. 14 (9—10) 
Árjegyzékek kívánatra bérmentve küldetnek.

I

A

• • FF

kaphatók

II

II

Főüzlet:
Anôrâssy-iit 23. sz.

Fióküzlet ;
Komalierczeg-utca 18.

6 (14- 52)

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOÖOOOOOO
O 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
8 
o 
o 
ö 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
ö 
o 
o 
o 
o

o 
o 
o 
ö 
o 
ö 
g 
o 
o 
o 
00000000000000000000000000.

magkereskedéséből

(Budapest Károly* körút 9. sz.) 

ajánlatot kérni

nagyszemü aranka-mentes 10, 
25, 50 kilós zsákokban állami

lag plombozva

100 kilónként 76 forint.
5 tilos jMmil posta-zsák l írt.
Bármely mennyiségben után

vétért kapható
Gróf TELEKI Á1VÍ0

drassói uradalmában u. p. Szerdahely.

ÓRIÁS BURGONYA

Richter-féle Imperator 100 kg. 
Paulsen-íele kékhaju 5 kg. 
Csemege-sajt Nonplusultra Net

to 4 kilo postaláda
(7—10)

3 frt.
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Közművelődés irodalmi és műnyomdai részvénytársaság Kolozsvárt.


